

## KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-út 4 szám  
hova az előzetési pén-  
zek hirdetések és min-  
den a kiadóhivatalt  
érdeklő közlemények  
küldendők.

Nyitási-árban egy  
sor közlésdíja 50 fillér

Hirdetések jutu-  
nyos áron vétetnek  
fel.

## SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROSHIVATALOS LAPJA

## ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 10 korona  
Félévre . . . 5 korona  
Negyedévre 2 k. 50 fillér

## SZERKESZTŐSÉG

Beliczey-út 4. szám  
hova a lapszemle rész  
illető közlemények  
küldendők.

Kéziratok nem  
adatok vissz

## Hivatalos közlemények.

5093 ikt. Szarvas község előljáróitól.  
1902

## Arverési hirdetmény.

A községi előljáróság közhírré teszi, hogy az 1902 május 27-ik napjára hirdetett Bikazugi főarverés a rossz időjárás miatt elmaradt. — Az arverés újabb határnapja később fog közzé létezni.

Az Erzsébet liget melletti herés azonban 1902 május 27-ik napján dél előtt 9 órakor fog a helyszínen elárvereztetni.

Szarvas 1902. Május 23 án.

Az előljárók nevében.

S a l a c z, G r i m m,  
elsőjegyző. bíró.

5125/902 ikt

Szarvas nagy község előljáróitól

## Hirdetmény.

Az 1902 évi hadmentességi díj kivetési lajstrom a f. évi május hó 25-ik napjától június hó 1-ig terjedő 8 napon át alolirott községi jegyző irodájában közszemlére lesz kitéve hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti.

Erről az 1883. évi 44. tczikk 16 § értelmében azon figyelmeztetéssel értesítettnek a hadmentességi díj-kötelesek, hogy netáni felszólamlá saikat, és pedig:

a., azok akik hadmentességi díj jál már a múlt évben megvoltak rova a lajstrom kitételének napját;

b., azok pedig akik hadmentességi díjjal a f. évben első ízben rovat tak meg, tartozásuknak a haddij könyvecskebe történt bejegyzését követő

15 nap alatt a gyulai m. kir. pénzügy igazgatóságához benyújthatják.

Szarvas 1902 május 24.

Az előljáróság nevében.

JESZENSZKY.

jegyző.

4634/902 ikt.

## Hirdetmény.

Alolirott községi előljáróság köz hírré teszi, hogy a m. kir. honvédelmi ministerium által 28040/XIV.1902 H. M. szám alatt kiadott a m. kir. honvéd hadaprod iskoláknál az 1902/1903 tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetményt az esetleg érdeklődők a szarvasi járási főszolgabirosnál megtekinthetik.

Szarvas 1902 május 7.

Az előljáróság nevében.

Jeszenszky, Kovács,  
jz. t biro,

5044/1902. ikt.

Szarvas község előljáróitól.

## ARVERÉSI HIRDETMEY.

Alulirott községi előljáróság ezen nel közhírré teszi, hogy az „Árpád” szálló épületében levő 2 bolt 1, kaszinó és bazar helyiség a község háza tanács termében 1902. május hó 26 án d. e 9 órakor fog nyilvános arverésen bér be adatni.

A II.ik számú (Korik féle) bolt helyiség kikiáltási ára 280 kor.

A III.ik számú (Deutsch féle) bolt helyiség kikiáltási ára 700 kor.

A kaszinói helyiség kikiáltási ára 800 kor.

A nyolcz bazar helyiség kikiáltási ára egyenként 160 korona.

A képviselő testület 93/902 Egy számú határozatával jóváhagyott árve rési feltételek szerint tartoznak árve relők az arverés megkezdése előtt a ki

kiáltási ár 10%, két bánatpénzül kész pénzben letenni a legtöbbet ígérő pedig köteles ezen összeget az arverésen elért és egy évi bérösszegnek tekinteni. Ezen összeg ovadék gyanánt fog szolgálni, bérlo javára takarékpénztári betétként kezelik és az utolsó évi bérösszeg kiegyenlítésére fordítatik.

A részletes arverési feltételek a községi elsőjegyzői irodában naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Szarvas 1902. május 16.

Az előljáróság nevében:

Salacz József, Grim Mór,  
elsőjegyző, bíró.

## A közigazgatási törvény javaslatokról.

A miniszterelnök programjába fel van véve a közigazgatás reformja. A kormányzati programnak ebből a részből megvalósult eddig a vármegyék pénzkezelésére és a számvédelemre vonatkozó gondolat, melyről már törvényt alkottak, olyan törvényt, amelynek intézkedésével nagy általánosságban mindenki meg lehet elégedve.

Ugyancsak a miniszterelnök akaratára megindult mindenütt az egyszeres rüstitési törekvés, melynek néhány igen figyelemreméltó miniszteri rendelet vágott széles medret, hogy szabályos folyásában semmire akadályozza.

Megint csak a miniszterelnök parancsára meg, hogy a kihágási bírságokkal ne zaklassák agyon a pereskedő feleket és ezeken kívül is még számos feltűnően kedvező eredményű intézkedést tett, melyek között nem utolsó az a tisztító mozgalom, mely egyik másik vármegyében nagy rettegést keltett és alapos sóprést végzett.

Mindezek után pedig bejelentette a miniszterelnök a törvényhozó testületnek, hogy a fővárosra nézve külön törvényjavaslat készül, melyet még ez évben a képviselőház elé terjesztenek.

A belügyminiszteriumból kiszivárgott hírek és a dolgok természetes rendje szerint is, még három törvény javaslat képezi a közigazgatási reform teljességét. Ezek közül legsürgősebb a vármegyei törvényhatóságokról szóló javaslat, utána következik a községekről és rendezett tanácsú városokról intézkedő és legvégül a törvényhatósági joggal bíró városokról szóló törvényjavaslat.

Mind a három javaslat elkészült már, de a képviselőházhoz beterjeszteni még ez ideig — egyéb akadályok mellett is — leginkább azért nem lehetett, mert bizonyos elvi alapvető meghatározások fölött, fent a miniszteriumban is nézeletléresek merültek föl, melyeket elosztani még nem lehetett, s úgy látszik, hogy bizonyos elveknek megérelelése végett vált szükségessé a javaslatok beterjesztését egyelőre függőben tartani.

A többek között a törvényhatósági képviselő formáinak az hatáskörének megállapítása ütközik alig leküzdhető nehézségekbe. Mert egyrészt nem akarja a miniszterelnök azt, hogy az autonómia megcsorbítottassék és hogy az önkormányzati jogokból csak a legcsekélyebb rész is elkoboztassék, másrészt az a körülmény, hogy a Szapáry féle törvényben kimondatott — de ha ki nem mondatott volna is, immár megdönthetetlen igazsággént jelentkezik, — hogy a közigazgatás állami feladatát képez — az önkormányzati testületek hatáskörének lényeges változtatását követeli. Ezek a körülmények alig leküzdhető akadályok elé állítják a törvényalkotókat.

## TÁBOZA.

## Nyulzugi Gaál István úr.

Nincs boldogabb ember Nyulzugi Istvánnál, Mióta nem írrok a falu házána. Lekszőnyvén onnan, így tört hevesen ki: „Orrom alá tormát ne reszeljen senki!”

Szabadság volt mindig lelke leghűbb vágya S azt ma sok év múltán teljesülve látja; . Mert fizetéséből tett már annyit félre, Hogy nem szorul többé senki kegyelmére.

Kies szőlőskert áll, a holt Körös partján: Ott él ő egyedül, csak egy ebet tartván; . Mega főz; a port is maga letűrli; Mert a szoknyát még a konyhába se tური.

Szomszédja a vén csész, kit tisztel a korért. Ezt küldi be néha Goldsteinékho' borért Ha jön a városból egy-két jó czimbora Levén nevonapja, vagy disznónak tora.

Márton az öreg csész tud mesélni sokról Híres betyárokról, meg a farkasokról. Ó pedig újságból olvas fel híreket. Így mulatnak együtt szidva a nimetet.

Eresze házána megrakva verébbel, Pista bácsi öket ellátja ebéddel.

Bíró is ő köztük, mert ha összevesztek, Nagy légyesapójával közibük üt: „nosztek!”

A dalos madár is havazó nagy télen Erre veszi útját, itt nem vesz el éhen. És a madár tudja, mi ezért a hála, Mert egész hangverseny van tavaszkor nála.

Mind nemes emberek a nyulzugi Gaálók; Harcza dicőbb, hívebb nem igen vol nálok. István ur nem forgat hadi dardát, kopját, Csak nagyokat durrant, ha a szőlőt lopják.

Híres agarász volt fiatal korában, Gyalog fogott nyulat, nem egy karikában. Futásáról akkor híres nevezetes. Most akkor szalad csak, ha kifut a leve.

A futást, az ivást bármennyire győző: Fő érdeme az, hogy jó paprikást főz ő. Himtársaság addig nem verődik össze, Míg őt meg nem kérdik, hogy szakácsnak jösz-e

Bús remeteségét még eddig nem unta, Mert egy védő angyal van vele: a munka Kortjében egész nap, míg rájön az este: Kötözi a szőlőt, ha fát már nyeste.

A gyomot, gazt irtja, csak a szépnek örül; Diszkortet is ültet kis hajléka körül. Ott oltozat rózsát, szelid nyugalommal, Szakítva örökre a társadalommal,

Van egy bus gondolat, mi lelkén át vonul; Helyt is jelölt ki már, hol sirja ráborul. Legkedvesebb fái szomorú hársai Alá temessék majd leghívebb társai!

Halásztelki.

## Ő visszajött.

A mint elgondolkozva sétált a park kavicsos utain, visszaemlékezett arra a szép tavaszi napra, midőn lágyan csengő, édes hangján szólott hozzá a szép, fekete fiu.

„Három év múlva kicsi Nessi végzett ember leszok” s aztán . . .

Igen, ő (Nessi) tudta, hogy mit jelent azaz „azután” s most, hogy csigalépcsőben, elfelt az a három év, várja, rendetlen bi zalommal, bár már egy kicsit türelmetlenül hogy egy napon betoppanjon, megfogja a kezét s így szóljon hozzá, erős férfias kanton:

„Visszajöttem édes kicsi Nessi . . . Mondja. Örül e jöttömnek? . . . Emlékszik e még arra a szép tavaszi napra? . . . Várta e hogy visszajöjjelek, hogy aztán ne hagyjuk el egymást, egy hosszú életen keresztül . . .

Szép, szomorú őzi délután volt . . .

A sárguló, hulló levelek, halk zizegés sel borították a park kavicsos utait, a költő ző madarak megszámlálhatatlan sokasága szállott, egy szép, meleg, viruló, messze ide gen hazába, hogy a természet öbrédésekor visszafelé újra megtegyék az hosszú utat . . .

Nessi hátradülve ült egy kényelmes kertiszékben, s elmerengve nézte a sárguló, hulló leveleket, a távozó ismert madarkat, a szálló felhőket, s egyszerre vágyatámad lelkében: monni . . . menni . . . valami ismeret

len, messze tájra, hol talán boldogabbnak érezné magát . . . mert hiszen itt minden csak a mulandóságot, az enyészetet, a lemondást jutatja eszébe.

A közeli, utazó kis csárdából ide hozta az őzi szél: a hegedű szomorú, melábus-hangjait:

„Mind azt mondja: mert csak álom . . . Itt a földön: boldogságom”

Álom a boldogság, gondolja Nessi a mint elmereng a hegedű szomorú hangjain, álom a tavasz is. . . Álomnak hinném azt is, hogy ő itt volt, ha nem őrizném azt a kis levelet, a száraz ibolyákat a mit akkor reggel kaptam tőle . . .

Akkor még egész gyermek voltam főzi tovább gondolatait, s hogy elment, nagyon, nagyon busultam utána . . . A ruhám is nagyon rövid volt, s majdnem mind matróz . . . Természetesen mulatságba se vittek. Azóta az is egész hosszú lett . . . A Mamus elvitt a bálókba is . . . Pedig milyen nehezen, mennyi rábeszélésre mentem el . . .

De aztán a fényes, ragyogó, teremben tánc közben, mintha egy kicsit elfelejtettem volna még őt is . . . A szünetek alatt azonban mikor a cigányok, a szép, szomorú, szivig ható hallgató nótákat húzták, egyszerre el-tűnt minden előlem. A csillogó terep, a kacagó, sőtáló párok, csak ő volt mellettem, csak őt láttam, csak az ő hangját hallottam . . .

Hogy az imént említett két elvi álláspont egymással milyen erőviszonyban áll: ezt a miniszteriumban eldönteni nem lehetett. De nemsokára megtudják majd határozni a törvényhozásban, akkor mikor a fővárosról készült külön törvényjavaslat kerül majd tárgyalásra.

A vitás kérdésnek illetően való kipróbálása igazán a legnagyobb elismerést érdemlő gondosságra és bölcs előre látásra vall, mert a főváros, ha külön törvényhozási intézkedésekre jogosult is, magát az elvet, hogy a közgazdaság mint az állam feladata hogyan érvényesül a leghelyesebben az önkormányzati jog sérelme nélkül legkövetesebben lesz képes diadalra vinni.

A kereteket ez a törvényalkotás fogja meghatározni és ha a kereteket megismerjük, nem lesz többé nehéz a még hátralevő három törvényjavaslatot törvényerőre emelni.

Éppen ezért elítélünk minden olyan törekvést, mely a törvényhatóságok régi rendjét igyekszik most megbolygatni. Erre ez idő szerint semmi szükség sincsen; addig, míg a reform életbe lép, nagyon el lehetünk abban a rendben, melyben eddig is megvoltunk. Ha törvényes, ha törvénytelen, kár bolygatni arra a kis időre, mely az alkotandó új törvények életbelépéig még hátra van.

A város polgármestereinek országos értekezletére is ki van napirendre írva, hogy az értekezlet arra óhajt törekedni, hogy a vásárosokról külön törvény alkottassék. Szükséges tehát lemondani, hogy erre törekedni fölles, ezért fáradozni hiábavaló, mert az erről szóló törvényjavaslat régen elkészült már a belügyminiszteriumban, de addig, míg a fővárosi törvényfőlt meginduló parlamenti vita és a sajtóban telmerülő vélemények anyagát és a közhangulat illetően megnyilatkozását nem ismerik, — lehetetlen ezt a javaslatot a képviselőház elé beterjeszteni.

Sohasem voltunk rajongó barátai annak, hogy a polgármesterek olyan irányú értekezletet tartsanak, mint amilyeneket már tartottak, melyeken nyitott kapukat döngöttek. Tanácskozásainak, ha az eddigi keretek között maradnak — nem is tulajdoniunk nagyobb fontosságot, mert értekezleteiknek így sem a szervezete, sem a helyzete és anyaga nem olyan hogy tagjainak díszes állásához méltó súlylyal nehezédjék a közélet mérlegébe.

Az az egy szándék pedig, hogy az értekezlet tagjai, az értekezlet határozatainak úgy óhajtának fogantatni, hogy a városaik választókörzönse által választott országgyűlési képviselők törvényhozói fellépésére ki vannak befolyást gyakorolni, — ha ez a szándék, mint hirtelik, tényleg létezik, — a legteljesebb mértékben elítélendő szándék volna, mely sem a törvényteliséggel, sem a közéleti erkölcs fogalmaival meg nem egyeztethető.

**— Adórendszerünk igazságtalansága.** Szegény embernek törődés az egész élete, de a törvényt mások csinálják, mint akik a sanyaruságba belekóstoltak s így nem tudják a helyes mértéket sem a büntető, sem az adótörvényeknél fel állítani. Akinek szive van, az ott nem számít. A bírásoknál, szerencse, hogy függetlenné tették a bírák. Kinek szive is van és az esze nem csabult még bele a paragrafusokba, az eltalálja a maga nem hivatalos eszével a kellő mértéket. Az adótörvények azonban nem ismer el magyarázatot, méltányosságot, ott csak egy az elv valamennyinél: adós fizess. Tudjuk mi azt, hogy az „államnak élnie kell“ Ezt a nagy mondást Jókai kockáztatta meg akkor, mikor a deficitek tengerében már csak nem ottmerültünk. Azóta kamatláb és egy volt jeles pénzügyi miniszterünk ügyes konverziói folytán, a tönk szélétől tovább mentünk ötven esztendővel, de hogy minden kötelezettségnek eleget tudjunk tenni azt ma sem a progresszív adó, hanem a fillérgara sok kerülhetetlen adóvégrehajításából érik el. Mert igaz ugyan, hogy a nagy birtok ritkán van tetemesebb adóval hátralékban, de ez nem érdeme annak akinek magának sokszor annyi haszon főleje van, mint egy ezer, kétezer lakossal bíró falunak. Egy ember és kétezer ember. Aztán egyik esztendő a másiknak ellensége. Kiszámítandó a következő esztendő jobb termésére? Sokszor 3—4 év elmúlik a közepesen aluli termésrel, az adó pedig nem változik az évi termés arányában, — mert az államnak élnie kell. Igaz ugyan, hogy ha már társadalommal verődünk össze is élvezzük annak előnyeit, nem terhetünk ki annak költségei elől sem, amit csak adóban lehet megfizetni; de azt a nagy visszaságol, hogy akár van, akár nincs termés, akár van, akár nincs valakinek keresete, mert az adóját egy bizonyos összegben már mind ezen eshe

tőségek figyelembe vétele nélkül állapították meg, mindenáron abban az összegben kell megfizetni, míg egy lefoglalható ágy vagy asztal a házában található: ezt a visszásságot még is csak megkellene az által szüntetni hogy a végrehajtás alá kerülő bútorkból, élelmi cikkekkel törvényileg bizsitsunk az adózó polgárnak annyit a mennyire töltetlen szüksége van s a megnyit semmi körülmények közt tőle elvenni nem lehet. Rossz gazda az, a melyik a maga cselekedjé annyira tönkre teszi, hogy nincs ereje a rá klszabott kötelezettséget teljesíteni. Magánember könnyen cserél munkást, de az államnak nemcsak tagjai, hanem mindnyájan munkásai is vagyunk s miután csak egy a gazda, csak az érzi meg, ha tönkre tesz, mert nincs ki ben csereberélni. Legalább husz év óta halljuk egy igazságosabb adórendszerről a szent iványi éneket, — a melyeknek t. i. se hossza se vége és minden évben ezzel a mézes madzaggal biztat a pénzügyminister. Ma még nem, de majd talán holnap! Pedig jobb ma egy veréb, mint holnap egy tüzök. A konverzióról szóló törvény tárgyalásánál megtudtuk, hogy állami pénzfőlösegeink vannak százmillió számra. Talán ideje volna már arra is gondolni, hogy akinek verejtékes garasából az a nagy összeg felgyülemlt, részök legyen bizonyos fokig a méltányosságban is Nemcsak a negyedik osztályú kereseti adonál, de a földadónál is föltétlenül fokoztatok kell megállapítani, mert az államnak élnie kell ugyan, de polgárai nélkül nem élhet.

## Ujdonságok.

**— Kitüntetés.** A sarvasi főgymnasium érdemekben gazdag igazgatója **B e n k a Gyula**, folyó tanévben tölti be tanári működésének 40-ik évfordulóját. — Volt tanítványai, tiszteletlő, már kitejlesztést adtak szeretetüknek nagyrabecsülésüknek azzal, hogy közöl 3000 koronát gyűjtöttek össze egy „Benka ösztöndíj alapra“, melynek kamatait már e tanévben is élvezni fogja egy erre érdemes tanuló ifjú. Most a legfelsőbb helyről érte elismerő kitüntetés a tanúgynek 4) éven át lelkes zászlóvivőjét, amennyiben ő Felső Ferencz József rend lovag keresztjét adományozta neki. Öszinte örömmel üdvözljük **B e n k a Gyula**, igazgatót, e kitüntetés alkalmából, mert a ki a tanúgynek annyi éven át tudott ideális lelkesedéssel szolgálni, a ki oly nemes emberbaráti szeretettel tudta a rábizott ifjúságot nevelni, s amellel a társadalom minden közhasznu mozgalmanak is tudott szüntelenül önzetlen harcosa lenni, azt méltán éri az elismerés, annak kitüntetése mindnyájunk büszkesége.

**— Gyász istenitisztele.** Folyó hó 19-én Budapesten elhunyt néh. **G e i s t Gáspárné** született **Molnár Erzsébet** lelki üdvösségéért az egész telő sz. mise áldozatsarvasi r. kath. kegyúri templomban folyó hó 27-én d. e. 10 órakor fog felajánlatni. Az elhunyt ritka nemes lelkű, különösen jótékonyágáról ismert matrona volt. **Gróf Bolza Gézané** az elhunytban nagy anyját gyászolja.

**— Vizsga elnök.** Mélt. és Főtiszt. **S á r k á n y Sámuel** bányakerületi Püspök, a sarvasi főgymnasiumban f. hó 19 és következő napjain lefolyó érettségi vizsgálatoknál való elnöklésére **N ú V e r e s s Józsefet**, a békési egyházmegye esperesét, kérte föl.

**— Majális.** A sarvasi ág. h. év. főgymnasium tanulóifjúsága 1902 május hó 28-án a városi „E r z s é b e t l i g e t b e n“ zártkörű majális rendez. Belépti-díj: Személyjegy 40 fill. Család-jegy 1 k. 20 fill. A jövedelem kizárólag a tanulói segélyegylet alap-lökéjét fogja gyarapítani. Ünneplés

kivonulás reggel 8 1/2 orakor. Játékok fűzér bemutatása d. u. 2 orakor. Táncz kezdete d. u. 3 orakor Vége. este 10 orakor.

**— Csodabogár.** A külső községi iskola egyik tanítója egy reggel furcsa meglepetésre ébredett; a lakása ajtajához kocsi oldal volt támasztva s azon jó látható helyen a következő írott csodabogár fityegett „Tisztelettel mekkirem a tanító urat hogy. Jövő ősszel tanítja egy a gyerekeket a hogy oda haza tanítyják a városba mert hanem akkor majd vigyázok in ara. De mekkirem szípon a tanító urat ne tessék elfelejteni ami ebben a papírba van zírva mert gondolom, hogy szoru mint a digó mert azután inis maskip fogom. Beszélni mert halom hogy nagy le giuy, majd meg leginykedik im a tanító urat azután tudom hogy utovjára lesz tanító mert ugy is mujszaj meghalni.

Vége enek asz írásnak mostanára majd ősszel más kép lyes.“

**— A csutka.** Úgy tudjuk, hogy a modern népiszkolának, leszámítva a botbűntetést különféle módjai vannak, a melyekkel a hanyag és feledékeny gyermekeket rendre szoktatja, de hogy a csutka is nevelő eszköz legyen azt csak most tudjuk s melegen ajánljuk, mint olyat a melyet a járó-kelők is meglátnak, midőn a gyermek busan ballag haza felé az iskolából nyakában egy madzagra akasztott csutkával. Ha ezt látjuk, jusson eszünkbe, hogy egy feledékeny gyermek haladt el mellettünk. Ilyen csutka kolonccal ellátott gyermeket látnunk egyszer, hogy hol a mellékes, elég az hozzá, hogy a dolog meg történt s a csutka, mint nevelőhatásu esz közre tán szabadalmat is fognak kérni mert hatása igen győkezes s használatáért a tanító nem lesz „tanbetyár.“

**— Takarékpénztárak reformja.** Ez alatt a cím alatt **H o r á n s z k y Lajos** országgyűlési képviselő a „Magyar Kögazdaság“ ban érdekes és az ó budai esetből aktuális tanulmányt tesz közzé. Horánszky el lenzi a takarékpénztárak erőszakos megrend szabályozását az állami hatalommal életbe léptetett ellen őrzési rendszert, mert minden ilyen erőszakos rendelkezés szerinte megbénítaná a magyar takarékpénztárak működését. A reform — ugymond — csakis arra szorítkozhatik, hogy a takarékbetétkeket azok betevői számára biztosítsuk. E czélból Horánszky azt kívánja, hogy a törvényhozás kötelezze betéti pénztüzeteteinket arra, mi kép évi nyereségük 1 százalékból képezzenek fokozatosan mintegy 20 millió koronás biztosító alapot, a mely az intézetek tulajdonát képezné ugyan, de abból, ha valamely intézet összeroppanása esetén a betétekre nem mutatkoznék fedezet, a betéteket biztosítaná egyszer s mindenkorra a mi alapját vetné az egészséges, kölcsön ellenőrzési rendszernek.

**— Halálhír.** Mint részvétellel értesültünk **D e l h á n y i Zsigmond** kir. bányamezőnök, városunk szülőtte folyó hó 21-én Budapesten meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: **Delhányi Zsigmond** né szül. **Moldován Erzsébet** mint neje, egy a maga, mint gyermekei **Margit**, **Erle** és **Ernö** továbbá az alulírottak és az összes rokonság nevében mértetlen tájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy az imádvya szeretett, felejtetetlen férj, illetőleg legjobb atya, vő, testvér, sógor és bácsi **Delhányi Zsigmond** felső bányai m. kir. bányamezőnök folyó évi május hó 21-én, reggeli 5 órakor életének 44 ik, a legboldogabb házasságnak 10 ik évében szívvelhűdéssel elhunyt. A drága halott hült tetemei folyó évi május hó 23-án, délután 3 órakor fognak a II. kor. régi **Szent János** kórház halottasházában az evang. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a farkasréti sírkertben örök nyugalomra tétetni. Budapest 1902. évi május hó 21-én. Tiedt rajongó szeretete örökös drága emléked felett! **Delhányi Béla** neje és gyermekei. özv. **Va lentinyi Jenőné** szül. **Delhányi Mária** és gyermekei mint testvérek. özv. **Katóka Sándorné** szül. **Szilágyi Mária**, mint anyosa. **Moldován Kálmán** mint apósa.

**— Vizsga.** A sarvasi polgári leányiskolában az 1901 — 1902. évi záró vizsgálatok június 25 — 27 ig fognak megtartani. A magán tanuló vizsgálatai pedig június 23-án lesznek megtartva.

Álmodozásból vidám beszélgetés, neve tés s közeledő léptek zaja zavarták fel...

Biztosan Lottiké, gondolta, meg se fordulva, a mint a reá hullott leveleket rázogatta le és szép, hullámos haját igazgatta meg...

Váratlan vendéget hozok Nessike! ki állott feleje vidám hangon az édes apja, no, nézd, ... nézd! Kálmán érkezett meg!...

Isten hozta Kálmán, mondta lángbaborult arccal, remegő hangon a leány, soká érkezett meg... régen várom... mért nem jött előbb?

A kutyák... nézzed Kálmán: annyi ra ugatnak, megyek, s lecsendesitem őket szolt Nessire mosolyogva az édes apja, jöjjetek utánam nemsokára!

Szép, fekete, karesu fiu volt most is s mintha nem három év, hanem csak pár hó nap múlt volna el találkozásuk óta.

Nem jöhettek előbb: édes kicsi Nessim, mondta esendesen, boldogan, s kezébe vette Nessi kezét, de most már ugye? nem hagyjuk el egymást soha... soha...

Soha... soha... mondja utána ragyogó arccal, nézze! kiált fel vidáman az üres ibolya tüvekre mutatva, emlékszik, hány szor kötöttük csokorba az ibolyákat?

S hányszor fogjuk majd ezután: Do jöjj édes, igen jöjj, szolt karjába fűzve a leány karját. Keresük fel azokat a kedves helyeket, hol akkor annyit sétáltunk...

Alkonyodott... sötétedett...

A lemenő nap, bucsucskóját küldte a földre s megaranyozta az egész vidéket, a szálló felhőket, a sárguló lombok alatt sétáló két bohó gyermeket...

Ujlól felhangzott az utcséli kis csárdából, a hegedű mélabus hangja:

... Mind azt mondja: mert csak álom... Itt a földén: boldogságom!...

Álom gondolta Nessi, feketeszemű, karesu fiu hoz simulva, de azok az álomok, melyeket ebren álmodunk, beteljesedhetnek!... De miért szolt a hegedű olyan szomorúan lemondóan?... Miért hullanak a levelek, miéért szállnak a madarak messze, messze tájra?...

Méért?... Miért?... Mert, — s föl néz a szép szürös szemekbe, hisz tavasz van, rügyfakasztó, vágyatkeltő, búbajos, szép tavasz!...

Alóé.

— **Távozó zenekar.** Az Ökrös Sándor primás vezetése alatt álló helybeli 2 ik zenekar a nyári idényre Lubló fürdőbe szerződött. A zenekar június 1-én távozik nyári állomás helyére.

— **Időjárásunk az egész hét folyamán** váltakozóan esős, borongós és folytonosan hűvös volt. Mezőgazdasági szempontból különben nem volt rosznak mondható, sőt az eső nagy örömmel fogadták gazdáink, mert arra, az előző szárazság után, az eső nagy szükség volt. A buza ép úgy, mint a tavaszi vetések, ha nem is rohamosan de szépen fejlődnek és ez idő szerint a termés kilátások határozottan kedvezőek. A hűvös idő kedvezőtlen hatása leginkább a kerti veteményekben észlelhető, ezek fejlődése más viszonyokhoz viszonyítva, határozottan visszamaradt. — Falb a következőket jóslja: május vége esős, az idő hűvös lesz. huszonkettedike harmadrendű kritikás nap

— június első hetében országos eső várható mindenféle mérsékelt hűvös idővel. Valószínű, hogy június hatodika mint elsőrendű kritikás nap lesz majd emlékeztetés, sőt már harmadikán is jó lesz vigyáznunk. Ebben az időtájon aligha hó nem esik a hegyes vidékeken, később azonban száraz idő lesz, melyet gyakran szakít felbe itt is ott is zivatar június huszonegyedike harmadrendű kritikás nap. Ettől kezdve megint esik, majd mindenféle hűvös idő lesz és sok zivatar.

— július elején is hűvösebb lesz az idő mint máskor. Kevés zivatart várhatunk, július ötödike azonban elsőrendű kritikás nap; a hegyek közt havazni fog, a hónap közepén pedig különösen az alpesi tartományokban lesznek nagy viharok. Száraz idő lesz ezután, huszadika ismét harmadrendű kritikás nap, a hónap végén melegebb lesz az idő. némi csapadékkal. — Augusztus első fele normálisan meleg lesz, eső nélkül, harmadika elsőrendű kritikás nap, de lehet hogy a száraz idő miatt nem olyan veszedelmes. Nagy eső várható úgy tizedike táján. Ezután meleg és szárazság következik, a hónap vége esős, viharos.

— **Megölte egy embert.** Csöndes jó ravalló paraszt ember volt Nagy Sándor öcsüdi bűdösközi tanyai lakos, ki egész idejét kis gazdaságában töltötte, s nem sokat törődött a világ sok ezer bajával. Boldog melegekben élt nevével és 3 kis gyermekével, s némi kis jó modra is tett szert. Uglátszik ez bántotta a bűdösközi tanyai lakosok egynekemlyikét, mert e hó 22-én éjjel 11 órakor, eddigelő ismeretlen három haramia Nagy Sándorék keszemes tanyájára törtek a konyha s kamara ajtóit faszegétni kezdték. Nagy Sándor a szokatlan zajra felébredve az ablakon át kérdezte a betörni akaróktól, hogy mit akarnak, majd forgópisztolyából kétszer kilőtt. A lövések hallatára a haramiák még jobban neki vadultak, s most már mind hárman neki dültek a konyha ajtóknak, s azt kiabálták „kutya ugye te voltál az, ki minket vasárnap megvertél, most meg fogsz düglenni.” Nagy látva a válságos helyzetet nejt a konyhában levő feljárom a padlásra feleségét, majd neki vetette hátát a konyha ajtóknak. Az ajtó azonban a tulajdonképpen engedett sarkából ki emelkedett akonyhába esett, mire a haramiák Nagy Sándornak estek s fejszéikkel fejét a szőszoros értelmében össze vagdalták és törték majd midőn látták, hogy Nagy Sándor életlenül össze esett felesége keresésére indultak s azt a padlásra meglátva kétszer rálítotték. Nagy Sándorné a lövéstől s a kapott lösebtől megijedve ésbontó sikoltozással leugrott a padlásról, s a szomszéd tanyák felé szaladt, de az úton már találkozott két szomszédjával, kik a lövések által okozott zajra felébredve a veszedelem helyére siettek. A haramiák észrevéve azt, hogy a tanyához már többen közelednek, annélkül hogy valamit elvittek volna elmenekültek. Nagy Sándorné a közelben lakó testvére szintén csakhamar tudomást szerzett a szomorú esetről, aki aztán még az éj folyamán értesítést adott a csendőrségnek, s a községi elöljáróságnak ki nek intézkedése folytán aztán a szerencsétlen Nagy Sándor hulláját behozták, s mint a bonczvizsgálat megállapította. Nagy Sándor fejére 9 fejsze csapás méretű, melynek min denike feltétlenül halálos volt. E rémis eset érthető igazságban tartja Öcsöd községét, és egész lakosságát. Rendőrség s a csendőség vállalva működnek azon, hogy a gyilkos haramiákat mielőbb elfoghassák, s bár a gyilkosság elkövetése óta már két nap múlt el, de a gyilkosokat eddigelő nem sikerült elcsipni.

— **Megsemmisített határozat** A képviselő testület által mult évben megszavazott fogyasztási adópótlékra vonatkozó határozatát, mint tudjuk Dr. Haviár Gyula vala mint Harmati János és társai megfellebbezték. A fellebbezés a napokban nyert érdemleges elintéztést, amennyiben a pénzügyminis ter és a vármegye egyetértőleg, helyt adott a fellebbezésnek és a képviselő testületnek azt a határozatát, miszerint a fogyasztott bor, hus és égetett szesz italok után adópótlék legyen szedhető, nem engedélyezte, s a képviselőtestületi határozatot megsemmisítette, miről a fellebbező felek a napokban lettek hivatalosan értesítve.

## Vidéki hírek.

— **Halálozás.** Tenner Lipót orosházi földbirtokos neje, Schreyer Emma életének 51 ik, boldog házasságának 30 ik évében hirtelen meghalt. A megboldogult rokonainak látogatására utazott Bácskereksturra s ott érte utól a halál. Kedden délután kísérték óriási részvét mellett az orosházi izr. sirkertben öröknyugalomra. Az elhunytban Schreyer József, szarvasi fogyasztási hivatal vezetője testvérét gyászolja.

— **Feltékény borbély legény.** Gádosron a mult héten szerelmi dráma történt. Dám a József borbély legény kétszer rá lött egy gádorosi leányra. A két lövés egyike talált s áfúrta a leány — Fischer Róza tenyerét. A lövöldöző borbélyt letartóztatták. A leány tenyere már begyógyult.

— **Váltóhamisító ügyvéd.** Dr. Haasz Soma ügyvéd 9 darab váltó hamisítása után megszökött Oroszházáról Amerikába. A bűnbe esett fiskális a 9 váltóra Königsbürg Lujza, Freuder Mór és Pusztai Mátyás nevével hamisította s azután — össze sen 33.900 korona értékben valamennyi váltót lezámítottatta a Békésmegyei Takarékpénztári Egyesület orosházi fiókjánál. A hamisítást még a mult esztendőben követte el, de az csak most derült ki, mikor a váltók tejjártak. Az ügyvéd azonban árkonbokron tul volt már, mire a gazdaságra rájöttek. Most a gyulai törvényszék körzében tudatja a budapesti főkapitánysággal az esetet. Dr. Haasz Soma a köröző levél szerint 1830 ban született. Közép magas, jól táplált, szemöldök sárgás barnák, arczsine barnás, szemöldöke és haja sötétszürke, öszbevegyült, járása feszes. A köröző levél különös ismertető je léül azt mondja, hogy: prim hegedűn és gordonkán művészileg játszik.

— **Eredeti magyar étlap.** Thék Endre Oroszába szülőtte budapesti nagyiparos tisztelőre, kit a francia kormány a legutóbbi párisi kiállítás körül szerzett érdemiért a becsületrend lovagkeresztjével tüntetett ki, barátai és tisztelői áldomást tartottak Pannónia külön termében, melynek rendezését Glük Frigyes vállalta magára. Ezen áldo masnak étlapjáról érdemes megemlékezni már azért is mert példát ad arra, hogy a francia Menu pompásan és igen ötletes mó don helyettesíthető nemcsak magyarnyelvű, de egészen eredeti magyarizál ételsorozattal. Ime: Áldomás Istennek nevében! Nemzetes Thék Endre nagyiparos polgártársunk és szerető barátunk tisztelőre. Az egybe gyűlteknak jó kedvet és jó étvágyat kívánunk. Kapunk a pecsényéhez; Egy eszeze jércelvest, utána pedig a Balatonból Fogast töltve Mátyás diák módjára: ne rös tejjünk és fogjunk hozzá jóízűen a Marhasültőhöz, melyhez válogatott s különféle zöld seget találunk. Nem veszi talán étvágyunkat egy jó falat Hideg kosonkás sodar és Liba májpestétom, mert a Pnjkasültnek csak a mellkasát kapjuk Áttört gesztenyével és a most erősen divatban levő Amerikai gyümölcsbefőttel. Mintán elég volt a husfélék ből, jó római módra fűt A paragus nedűjét izeljük meg, hogy, tiszta izzal a Fagyalt, Gyümölcs és a többi Csomegéket mindnájunk egészségére elfogyaszthassuk. Sör, Bor, Pezsgő és egyéb ital persze, hogy nem hiányzik az asztalunkról s el ne felejtjük Uraink, hogy: Háromszor iszik a magyar! Kelt Budapesten, az ősrégi Pannóniában. Híjjal után csöndesen szelődünk el. Isten-

nek hírével. — Ebből nem csak azt láthatjuk, hogy tud a magyar eredeti is lenni ez étlapon is, de azt is hogy becsületes munkával sokra lehet menni.

— **Megyei lóvásárlások az angolok részére.** A mult heti gyulai vásárlkamával mintegy 10 — 12 ezer lovat hajítottak fel. Az angol hadügyi kormány a Délafrikában szerzett tapasztalatokra támaszkodva, utasítást adott megbízottainak, hogy minél több lovat vásároljanak össze. Magyarországon, mivel a hadi fáradalmakat, a magyar lovak bírják ki legjobban s a megcsökent loállományt ezekből kívánja kiegészíteni. A lócsiszárok ez okból szokatlan nagy számban jelentek meg a gyulai vásáron, hol meg lehetős sok lovat vásároltak össze, azonban még sem annyit, mely a gazdák várakozását kielégítette volna. Az árak 300 — 800 kor között váltakoztak. A lókereskedők az így összevásárolt állatokat azonnal vasutrá tették és Budapestre szállították.

— **A Geiszt család gyászja.** Geiszt Gyulát, a békésmegyei gazdasági egyesület elnökét és Geiszt Gáspárt, békésmegyei nagybirtokosokat súlyos vesztés érte. Szeregett edes anyjuk, özv. Geiszt Gáspárné Molnár Erzsébet vasárnap, 77 éves korában Budapesten meghalt. Kedden délután kísérték végső nyughelyére nagy részvét mellett, mely általában fordul a közbecsülésben álló, ismert; nagy család felé.

— **A tagosítás ellen.** Körösladányban, a kuria elrendelte a tagosítást a birtokosság egy része azonban még most is erősen tiltakozik a tagosítás ellen, sőt komoly fenyegetéssel is élnek. Az egyik tagosított, Kohon József szabó iparos házának utcai ablakát bevették s egy levelet dobtak a szobába. Az ismeretlen tettes, vagy tettesek azt írják: örüljön, hogy háza cseréppel van fedve, máskülönben régen felgyújtották volna, ha nádtetőjű lenne. A többi tagosított, kiknek nádas háza van, nagy félelemben vannak a névtelen levél óta. A ladányi csendőrség megindította a nyomozást, de még eddig nincsen eredmény.

Vasuti menetrend.				
Érvényes 1902. május 1-től.				
Mezőtúr — Szarvas — Oroszháza.				
Mezőtúr ind.	—	2-46	12-40	5 10
Szarvas	—	3-39	1-35	
Kisszénás	—	4-31	2-27	
Oroszháza érk.	—	5-35	3-33	
Oroszháza — Szarvas — Mezőtúr.				
Oroszháza ind.	—	5-55	11-37	
Kisszénás	—	7-32	12-48	
Szarvas	—	8-44	1-49 12 10	
Mezőtúr érk.	—	9-30	2-35 1-00	

Felölös szerkesztő: SZIKES ANTAL.  
Főmunkatárs: PAULENDA JÁNOS

## Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy az alulírott sörfőzde képviselőt, Szarvas és vidéke részére

### PLETENIK JÓZSEF

árnak  
dtam át, ki is a következő sörmekből állandó raktárt tart gyári palackozásban:

**Király sör**

**Kivíteli kettős**

**Salon sör á la Pilseni**

**Bajor sör**

Szives pártfogást kér

Ifj. HAGGENMACHER HENRIK  
sörfőzdejének szegedi főraktára

**KRAUSZ BÉLA.**

435/1902 végrh. sz.

## Arverési hirdetemény.

Az 1881 évi LX. t. cz. 102 § a értelmében közhírré teszem, hogy a szarvasi kir. járásbíroságnak 1901 évi V. 792/1 számú végzése folytán Dr. Glasner Adolf ügyvéd által képviselt Graicjár János és neje és társai javára Blasko András és neje ellen 920 K s jár. erejéig 1901 évi deczem. hó 31. foganatosított kielégítési végrehajtás al kalmával le és felül foglalt és 1022 K 70 fillre becsült következő ingóságok, u. m. butorok, gyalu padok, koporsók gyászkocsi stb. álló ingóságok az 1831. évi 60. t. cz. 67 § ának figyelemmel tarása mellett nyilvános arverésen eladatnak:

Emez árverésnek a szarvasi kir. járásbíroság 1902ik évi 8 p.1.7/5 számú végzése folytán 920 K. tőkeköveve les, ennek 1901 évi aug. hó 1 nap jától járó 5 % kamatai, és eddig ösz szesen 262 K. 50 fillérben bírolag már megállapított költségek erejéig Szarvason, 1615sz. a leendő megtartására 1902 év május hó 30 napjánakdel után 3 óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozokat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. évi LX. t. cz. 107, és 108. § a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eladom.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatják, és azokra kielégítési jogot nyer tek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t. c 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Szarvason 1902 évi május hó 16 napján.

MAGYAR MIHÁLY  
kir. jbirosági végrehajto

## FOGORVOS

Med. Univ. Dr. Blum Róbert  
az összes gyógytudományok tudora, specialista száj és fogbetegek részére  
**Budapestől Szarvasra érkezett és az Árpád szálloda f. emelet**  
rendel.

Szájpadlás nélküli fogak és fogsorok készítése a gyögyereknek eltávolítása nélkül, fogsorok fémlappal.

fog- és fogtörlés a legújabb erzéste lenítéssel, teljesen fájdalom nélkül.  
Fogtisztítás fájdalom nélkül. Foglömsek arannyal, platina ezüst, cement tel.

Fogak és fogsorok kitűnő anyagból. Vasuti és állami hivatalnokknak 50 százalék engedmény.

enáll 1890 óta  
Allandó műterem: Budapest, V. ker.  
Váczi kőrút 34 sz.

## Arverési hirdetés

Özv. báró Schosberger Zsigmondné ömeltősága pusztaszentornyai eladott volt uradalmában f. é. július 1-én reggel 8 órától kezdve különféle gazdasági, magtári és kertészeti felszerelések, szobabutorok: mint szekerek, ekék, kazalozó golyák, gereblék, villák, fejszék, kézműves eszközök, szőrórosták, mázák, tüveges melegágyak, tejhűtő, dohányysimító asz talak loczák, divánok ágyak, szekrények, asztalok, tükrök stb. fognak szabadkézből nyilvános árverésen eladtni.

Ugyanott árverésen, esetleg az előtt is eladatik: egy öreg kancza, két 4 éves kancza, két 4 éves herélt kocsi, két 3 éves kancza, egy 3 éves herélt csikó.

Végül eladó ugyanott, egyenkint vagy egészben az intézőség sajátját képező simentháli jelligű tisztán remek példányokból álló tehenszat.

Pongrácz Jenő,  
urad. intéző.

